

пропущенные слова – *remember* или *remind*», «Какой модальный глагол следует выбрать: *should, must, have to*» и т. п.);

- составить таблицу с примерами использования временных форм определенного глагола;

- найти все слова (прилагательные, глаголы, существительные, числительные, местоимения), которые сочетаются с определенным существительным, и составить таблицу сочетаемости;

- найти однокоренные слова к определенному существительному (глаголу) и с помощью корпуса выписать примеры их употреблений;

- определить разницу в употреблении конкретных слов в различных стилях речи;

- выделить примеры метафорических употреблений существительных.

Использование корпусной лингвистики положительно зарекомендовало себя в мировой практике лингвистических исследований и в преподавании иностранных языков в качестве высокоэффективного инновационного дополнения к традиционным образовательным технологиям. Использование корпуса позволяет осуществлять принцип междисциплинарности, предоставлять студентам возможность самостоятельной работы, применять метод «открытия» в обучении.

#### Литература

1. Базарова, Б. Б. Корпусная лингвистика и преподавание иностранных языков / Б. Б. Базарова // Вестн. Бурят. гос. ун-та. – 2015. – № 15. – С. 88–92.
2. Захаров, В. П. Корпусная лингвистика / В. П. Захаров, С. Ю. Богданова ; Санкт-Петербургск. гос. ун-т. – 3-е изд., перераб. – Иркутск : Изд-во Санкт-Петербургского ун-та, 2020. – 233 с.
3. Козлова, Н. В. Лингвистические корпуса: определение основных понятий и типология / Н. В. Козлова // Вестн. Новосибирск. гос. ун-та. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2013. – Т. 11, вып. 1. – С. 79–88.

## СОЦИАЛЬНО-ТИПОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ БЕЛОРУСОВ И БРИТАНЦЕВ

Д. Е. Карпенко

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель О. А. Козлова

В современной социологии понятие «социальный портрет» применяется в тех случаях, когда речь идет о составлении описания человека или группы людей, включающего наиболее существенные черты восприятия и отображения социальной реальности. Теоретической базой создания подобных портретов является концепция идеальных типов М. Вебера, а практической – результаты различных социологических исследований. В своей работе мы будем придерживаться концепта «социально-типологический портрет» (СТП), предложенного группой ученых из Современной гуманитарной академии (г. Москва) и трактуемого как «интегрированное описание основных социальных, демографических и иных свойств личности, присущих всей совокупности» [1, с. 102]. Поскольку в нашем случае объектом исследования выступают портреты жителей Беларуси и Великобритании, мы будем понимать под «социально-типологическим портретом представителя той или иной нации» собирательный образ, включающий обобщенные характеристики социальной общности, реализующие определенный образ жизни и модель поведения. В основу СТП нами положены следующие критерии: место проживания, пенсионный возраст, семейное положение

и тип семейных отношений, сферы занятости, уровень безработицы, денежные доходы и расходы, вредные привычки, организация досуга, идеалы и ценности.

Целью настоящей работы является сравнение социально-типологических портретов среднестатистических жителей Беларуси и Великобритании, составленных по вышеуказанным критериям, а методами исследования послужили статистический, математический и сравнительно-сопоставительный.

Начнем с портрета белорусов. Три четверти населения проживают в городе или в поселках городского типа. Право на трудовую пенсию по возрасту на общих основаниях имеют мужчины при общем стаже работы не менее 25 лет, женщины при общем стаже работы не менее 20 лет при достижении общеустановленного пенсионного возраста. В 2022 г. завершается пенсионная реформа, согласно которой мужчины будут уходить на заслуженный отдых в 63 года, женщины – в 58 лет. Семейное положение среднестатистического гражданина – в браке. Средний возраст вступления в брак – 28 лет. Преобладающий тип семьи в Беларуси – супружеская пара с одним или двумя детьми. Уровень занятости трудоспособных людей составляет 83 %. В Республике Беларусь преобладающими сферами занятости являются промышленность (23,5 % от общей численности занятого населения), оптовая и розничная торговля (14,4 %), образование (10,5 %) [2, с. 15]. При этом по количеству занятого населения лидирует сфера услуг (2651,6 тыс. человек в год). Уровень безработицы в Беларуси находится в пределах 3,7–4 % от общей численности рабочей силы. Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата составляет 1251 бел. руб. (400 \$) [2, с. 19]. Самыми высокооплачиваемыми предложениями работы по данным сайтов Praca.by, Belmeta.com и rabota.by являются руководящие позиции, ИТ, юридическая поддержка в международных компаниях. По официальным статистическим данным за 2020 г. жители Беларуси большую часть своего дохода (73,9 %) тратят на потребительские нужды, включающие расходы на питание (36,8 %), оплату жилья и коммунальных услуг (10,4 %), транспорт (10,3 %), культуру, отдых и спорт (4,8 %) и прочее [2, с. 21]. Определенную статью расходов составляет и увлечение вредными привычками: в Беларуси курит каждый четвертый человек старше 16 лет, что составляет около 24 % населения страны. Белорусы в основном проводят свое свободное время, общаясь с близкими людьми или друзьями, посещая культурно-массовые мероприятия и занимаясь хобби. Говоря о традиционных идеалах и ценностях белорусского народа, следует отметить гуманизм, воплощением которого служит творчество Н. Гусовского, историческую приверженность идее народовластия, получившую развитие в государственно-правовых институтах Великого княжества Литовского, свободолюбие и патриотизм.

Среднестатистический британец – это городской житель, который отдает предпочтение дому, а не квартире. Около 80 % населения живет в частных коттеджах, перед входом в которые имеется красивый сад. Средняя их площадь составляет 69,5–70 м<sup>2</sup> [3]. Изнутри дом отличается уютом и комфортом: британцы пользуются камином (пусть даже и электрическим), обставляют гостинные столиками, пуфиками и диванами. Примечателен тот факт, что местные жители часто дают своим владениям имена. Среди них – названия-описания, связанные с природой (Rose Villa – вилла роз, Buttercup Cottage – коттедж лютиков), животными (Lion House – дом льва) или географическими/климатическими особенностями местности (South Wind – южный ветер). Помимо описаний, названия домов могут указывать на их месторасположение: House-on-the-Crossroads (дом на перекрестке), Park View (дом с видом на парк).

С ноября 2019 г. пенсионный возраст для мужчин и женщин в стране стал одинаковым – 65 лет. Отношение занятых к численности населения составляет 60 %.

Самый быстрорастущий тип британской семьи за последние два десятилетия – сожитительство. Исследования показывают, что в Великобритании средний возраст вступления в брак у женщин 35 лет, у мужчин – 38 лет. Это говорит о том, что британцы не боятся поздних браков. Причем дети в семьях появляются в 30 лет. Средняя продолжительность брака – 12 лет (для сравнения: в Беларуси этот показатель чуть ниже и составляет 10 лет). Ведущим сектором британской экономики является сфера услуг (74 % ВВП), прежде всего, экспорт финансовых услуг. Сфера производства создает 26,5 % ВВП (машиностроение, нефтеперерабатывающая, биотехнологическая, аэрокосмическая, химическая, электронная и электротехническая, легкая промышленность). Высокооплачиваемыми специалистами являются брокеры, юристы, доктора, руководители компаний, менеджеры по продажам и маркетингу [4]. По сведениям Национального управления статистики Великобритании на начало 2022 г. показатель безработицы в стране колеблется на уровне 4 %. Средняя зарплата – £2548 в месяц (3340 \$). Расходы британцев распределяются более или менее равномерно: на транспорт – 14 % от всех расходов, на оплату коммунальных услуг – 13%, на культурные мероприятия, отдых и развлечения – 13 % (до пандемии), на продукты питания – 11 %. Соцопросы позволяют констатировать, что британцы ленивы и нелюбопытны. Почти половину свободного времени они проводят у телевизора, а культурные мероприятия составляют примерно 2 % от общей досуговой активности. Наличием такой вредной привычки, как курение, страдает около 17 % жителей. На данный момент в Великобритании реализуется правительственная «Концепция по улучшению здоровья населения в 2020-е годы», одной из главных целей которой является полный отказ от курения к 2030 г. Система ценностей британцев выглядит следующим образом: национализм (представители народов Соединенного Королевства предпочитают осознавать себя именно англичанами, шотландцами, уэльсцами или ирландцами; право на сохранение «приватного пространства» (не принято задавать друг другу вопросы о личных отношениях и финансах); здравый смысл и практичность, вследствие чего в Британии наибольшую роль играют такие виды человеческой деятельности, как политика, торговля, наука, сельское хозяйство; умеренность, граничащая с пуританством; любовь к клубному обществу (т. е. общению в узком кругу людей с общими интересами).

Данные относительно критериев, положенных в основу портретов белорусов и британцев, представлены нами в таблице, которая наглядно иллюстрирует результаты исследования.

**Сравнение социально-типологических характеристик**

Критерий сравнения	Беларусь	Великобритания
Место проживания	Город	Город
Пенсионный возраст (мужчины/женщины)	63 года/58 лет	65 лет/65 лет
Семейное положение (тип отношений/количество детей/продолжительность отношений)	Брак/один или два ребенка/10 лет	Сожительство/один или два ребенка/12 лет
Сферы занятости	Сфера услуг (торговля, образование и т. д.), промышленность	Сфера услуг (экспорт финансовых услуг), промышленность

Критерий сравнения	Беларусь	Великобритания
Средняя заработная плата, \$	400	3340
Структура расходов (продукты питания/жилье и коммунальные услуги/транспорт/отдых), %	36,8/10,4/10,3/4,8	11/13/14/13
Уровень безработицы, %	4	4
Количество курильщиков, %	24	17
Система ценностей	Гуманизм, идея народовластия, свободолюбие, патриотизм	Национализм, приватность, практичность, пуританство, клубное членство

Проведенный сравнительно-сопоставительный анализ СТП белорусов и британцев позволяет выделить ряд отличительных моментов. Важным пунктом расхождения являются доходы, которые в Великобритании примерно в 8 раз выше, чем в Беларуси. Этот факт объясняет и разницу в расходах, как например возможность для британцев тратить почти в 3 раза больше денег на развлечение и отдых по сравнению с белорусами. Более высокие доходы позволяют жителям Великобритании содержать частные дома, в то время как подавляющее большинство белорусов имеют жилье в многоквартирных постройках. Налицо неравномерность распределения расходов среднеобеспеченных белорусских домохозяйств, в структуре которых явный перевес составляют затраты на питание. Значимость семьи и деторождения у обеих наций одинаково велика. Преобладающие сферы занятости населения также не составляют критерий отличия. В отношении вредных привычек ситуация в Великобритании выглядит лучше за счет осуществления концепции борьбы с курением. На сегодняшний момент в Беларуси подобных целей на государственном уровне поставлено не было. Британцы позже выходят на пенсию, что говорит о более высокой продолжительности жизни, и соответственно, о более высоком уровне жизни в целом.

В заключение отметим, что очевидное несовпадение системы идеалов и традиционных ценностей рассматриваемых народов свидетельствует об их особом мировосприятии, которое находит прямое отражение в специфичной для каждой нации языковой картине мира.

#### Литература

1. Карпенко, М. П. Социальный портрет студента негосударственного вуза / М. П. Карпенко, В. Н. Лапшов, М. В. Кобакин // СОЦИС. – 1999. – № 8. – С. 101–103.
2. Беларусь в цифрах : стат. справочник. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2021. – 72 с.
3. Как живут британцы. Факты о недвижимости, которые вас удивят. – Режим доступа: <https://prian.ru/pub/kak-zhivut-britancy-fakty-o-nedvizhimosti-kotorye-vas-udivyat.html>. – Дата доступа: 19.02.2022.
4. Жизнь в Англии: условия, плюсы и минусы, повседневная жизнь простых людей в Англии. – Режим доступа: <https://fb.ru/article/387383/jizn-v-anglii-usloviya-plyusyi-i-minusyi-povsednevna-ya-jizn-prostyih-lyudey-v-anglii>. – Дата доступа: 01.03.12.2022.
5. Гречнева, Е. Ф. Социальный портрет Беларуси / Е. Ф. Гречнева. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/106443/1/Социальный%20портрет%20Беларуси.pdf>. – Дата доступа: 01.03.2022.